

玄武湖之恋



接天莲叶



远眺钟山



绿树成荫

一个上海人的玄武湖

在南京生活了56年的赵完璧,上海口音依然清晰。1953年,22岁的赵完璧从苏北滨海调到南京。这一年,他是玄武湖的一个实习生。

落实工作之前,他没有近距离接触过这面湖水,几年前,他在苏州高等农业职业学校念园林专业,园林在当时是个冷门专业,一个班没几个同学。念书时,老师在课上讲,园林专业是一个无烟工业,赵完璧觉得这个概念很抽象。念了四年园林,毕业之后,赵完璧被分配到滨海的一家水厂做办公室助理。

学了四年的专业被搁置一边,让他有些不踏实。能到南京玄武湖做回自己的专业,赵完璧毫不犹豫来了。到单位报到之后,第一次站在湖面前,赵完璧眼前一亮,那一刻,他将眼前这个漂亮的地方跟常识课本上“风光秀丽的玄武湖”这个词组配了。

玄武湖让赵完璧在这个城市找到了依赖。1952年,玄武湖有三个洲是对外开放的,门票价格赵老一直记得,三分钱一张。“当时菱洲是不通的,没有路。玄武湖的水面一直延伸到城墙。1952年-1953年,南京市政府组织了一批义工,把玄武湖里的淤泥挖了出来,填了解放门到菱洲的水面,修筑了台菱堤。”赵老说,玄武湖的第四个洲这才通了路。

做实习生的他,每天的工作就是和大家一起种花种树。后来“转正”成了技术员,赵完璧和另外两名技术人员一起对玄武湖的花草做一些种植与养护。台菱堤修好,泥土裸露在地表,有些难看。赵完璧跑到种子公司,

买了一些花种回来,“有鸡冠花、风信花,凡是游人到的地方都种上花种”,结果,第二年春天一场雨过后,赵完璧说,很多花一下子都开了,很漂亮。

南京的小学生、中学生,也喜欢到玄武湖来春游、秋游。负责接待孩子们的赵完璧,经常被孩子们“缠”着,解答孩子们的提问,“这是什么树啊”“那是什么花啊”。被问得多了,赵完璧想到了一个点子,给树挂上“身份证”,这个建议得到了领导批准。很快,赵完璧给树木做好了“身份证”,上面是孩子们关心的科普小知识。虽然念的是园林专业,但玄武湖的树木品种实在太多了,赵完璧也有被难住的时候。他就跑到南林大,请教老师。

在赵完璧的眼里,夏天的玄武湖是一年之中最美的。那时候,5000亩的水面,有3000亩长满了荷花,“都是野生的,真如那句诗形容的‘接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红’。”

1958年的夏天,同学给赵完璧介绍的“对象”小叶从上海来南京玩。赵完璧带着小叶来了自己工作的玄武湖。“那年夏天,荷花开得特别好,我们租了一条小船,一直划到荷花深处。”赵老说,那时野生的鱼类也不少,不少渔民在玄武湖捕鱼。

冬天雪后的玄武湖美吗?赵完璧说,1954年左右,玄武湖曾经发过一次大水,整条湖都给淹了,湖面上的荷花也给淹了,那年,环湖路还没有修筑,湖边的树木也给淹死了不少。第二年的冬天,南京冷得不行,玄武湖一带积雪平均有50-60厘米厚,个别地方积雪有一米多深。“长的竹子差不多都倒了,很多植物都给冻死了。当时有40多个园林工人,大家一起去除雪,摇掉竹子上的积雪,让它站起来。

不过很多竹子没有再站起来。”赵完璧不太喜欢下雪的天气,“玄武湖的雪景是美,但对园林来说,太大的雪就是灾难。”

赵完璧在玄武湖工作了40个年头退休,为了自己心爱的湖,他曾经得罪过人。1990年前后,时任玄武湖总工程师的他,就玄武湖观光列车的计划,提出了明确的反对意见。“以前,从岸上看湖面,开开阖阖,列车通到玄武湖景区里,很明显破坏了自然景观。而且万一发生安全问题,救援也是个难题。”为这事,他成了玄武湖的“顽固派”,显得不“与时俱进”。但,不管别人怎么看自己,该反对的还是要反对。退休以后,听说观光列车计划还是要上马,赵完璧又找到相关领导传递了反对的声音。

赵完璧今年79岁了,他的家离玄武湖不远。有时,他也去玄武湖散步。50多年前在玄武湖种下的法国梧桐树,最大的一棵两个人都抱不过来。赵完璧没有用自己的怀抱去丈量过梧桐树的周长,他有时在树下站上一会,那是他50多年前同样站过的地方。

夏天里的恋爱胜地

张伟海的钱包里一直放着一张与爱人的合影。照片是1979年的秋天,在玄武湖拍的,已经有20年了。这里,是他偶遇妻子的地方,也是他们恋爱的“老地方”。

周五晚上7点钟,张先生搁了饭碗,拎上小收音机,就下楼推他的老“凤凰”自行车。妻子胡女士关门的时候,朝着他下楼的身影,喊了一句:过马路当心。

早几年,赚够了生活本钱,张伟海就慢慢退出了生

意场。他在马台街买了一间小铺子,出租给了别人。其他的时间,用他的话说,“乐得清闲”。车骑到玄武门,老张锁了车,将车篓子里的收音机拎了起来,他远远地看见了最近固定接头的三个玩友。

老周在几个人中,年纪最长。今天他带来了一个茶壶,据说是儿子孝敬的。走两步啜一口茶,“帮助消化”,老周爱开玩笑,用有点“嗲”的口气,学了一回电视里的广告词。其他三人是小贩。

沿着环湖路走,这个季节,没走两步就看到一对搂抱在一起的情侣。对于夏天这样的场景,四个老男人已经见怪不怪了。老周突然打起老张,“瞧,你当年也是这么骗到小胡的吧。”老张摆手:“我们那时单纯哪,夏天从家里拿把扇子一路摇到玄武湖,到了找个空旷的地方,坐下来继续摇扇子。我们注重‘精神交流’。”一句“精神交流”,又惹得笑声一片。

散步到解放门那儿,四人找了一处光亮的路灯。摊开带来的象棋,开始搏杀。两两对局,试图分出个甲乙丙丁。

黄女士的家在台城花园,只要有空,她就到玄武湖来溜达溜达。“早上晨练的人很多,有甩胳膊的,有跑步的。有一年冬天,下了夜班,已经一点多了,我竟然看到一个男的多裸着在湖边跑步。难道半夜的空气更新鲜?”黄女士说,这是她在玄武湖碰到最特别的事。

夏天的玄武湖,一直是南京人眼里的恋爱胜地。“夏天总能看到一对一对的。有放孔明灯的,有在湖边唱露天卡拉OK的,特别热闹。”不过,让黄女士有些遗憾的是,这几年,湖四周的房子越盖越高,视线没有过去好了。

一处低洼积水的湖泊。

消失200余年

玄武湖在历史上几经变迁,最大一次是在公元1076年,北宋王安石实行新政,将“湖水泄入长江,辟田供贫民耕种”,致使玄武湖从南京地表消失200余年。直至公元1343年,为解决南京城北水患,才重新恢复玄武湖,但湖水面积为缩小。

玄武湖公园有望免费开放

1909年8月,两江总督在南京的明城墙上又开筑了一座城门,这座城门沟通的不是城里城外,而是透出一片湖光山色的美景。从此,城墙那边自古就被皇家贵族圈为私家园林的玄武湖,成为平头百姓都可以前去游玩的公园。这也是南京最古老的公园。

昨天,记者了解到一个好消息,有关部门正在做玄武湖免费开放的前期调研工作,这也就意味着100年前开始姓“公”的玄武湖,将离百姓更近,有望免费开放。

100年前,玄武湖从“私”走向“公”

“明代的十三城门其实没有这个门,到了清代才开筑的,而且它的原名叫丰润门,后来是因为玄武湖才得名的。”南京市园林局副局长赵永艳有着很深的玄武湖情结。他曾在这个公园呆了十年,对公园历史非常熟悉。

赵永艳说,玄武湖成为真正的湖泊就有近两千年的历史。它古称桑泊,湖水来自钟山北麓;三国时吴王孙权引水入宫苑后湖,这才初具湖泊的形态。六朝时,这里成为封建帝王的游乐之地,湖边曾设上林苑、乐游苑、华林苑等。到了明太祖朱元璋定都南京后,在梁洲建黄册库,作为政府贮藏全国户口赋役总册的库房禁地,一般人根本不可能进入。一湖美景深锁于此,与世隔绝。

直到1909年8月19日,清政府要在离这里不远的地方举办“南洋劝业会”,为方便中外宾客游览玄武湖,时任两江总督的张人骏在明城墙上开了单孔拱券的城门。因为他是河北丰润县人,因此该门取名为“丰润门”。1928年4月,国民政府因南京众多城门名称带有帝制时代的特征,与民国首都地位不符,于是“丰润门”改成了“玄武门”。丰润门打开之日,深锁多年的美景透出来,玄武湖终于成为百姓可以游玩的公园。

免费开放的前期调研已经启动

昨天,在关于玄武湖景区环境综合整治的新闻发布会上,一句话引起记者兴趣:环境整治工程完成后,根据还湖于民的原则,将向市民开放更多的绿地和水面,让玄武湖公园成为城市公共休闲之地。

据了解,从1909年起,玄武湖公园向市民开放之日,就是收费公园;2002年10月1日起,9.5公里的环湖路开始免费开放,成为市民晨练休闲的好去处。“开放更多的绿地和水面”,这是否意味着除了环湖路,公园里也将有更多的地方向市民免费开放,甚至整个公园都敞开大门?

南京市园林局有关人士透露:其实玄武湖公园免费开放的前期调研工作已经启动。“涉及到很多方面,比如免费开放后绿化营养模式的问题、治安管理的问题、公共设施维护的问题等等。”该人士表示,这些问题研究到位了,一定会适时开放。

赵完璧是玄武湖的“老人”了。今年79岁的他,在玄武湖工作过40年。跟许多南京市民一样,这面湖水在他心中有着特殊的位置。他在这里工作过,在这里约会过,退了休,他依然经常到这里逛逛。这里是公园,也是他的另外一个家。

问他是否希望有一天玄武湖能免费开放,赵完璧毫不犹豫地点头:“不过大家要为这事出把力。玄武湖60%的收益来自动物园,后来动物园迁走了,收益下降了。再后来,环湖路不卖门票了,不少去玩的游客就不掏钱进去了,在湖边坐坐。免费是好事,也要为玄武湖职工考虑一下。”

延伸阅读

玄武湖岁数过亿

玄武湖是南京城区最大的湖泊。其成因有两种说法:其一,认为它是长江古河道上遗留下来的“牛轭湖”,是由江水的截弯取直作用形成的,形状类似套在牛脖子上的半月形牛轭。其

二,认为玄武湖本身就是由地壳构造运动中下陷形成的天然湖泊,理由有三。一、玄武湖的形状在各个历史时期都不像半月形牛轭;二、湖底的地质构造、沉积层等均与长江河床不一致;三、玄武湖北有小红山,南有九华山(覆舟山),东有钟山,均为山岭所限,古长江不可能从那里流过。目前学术界多数人均认可第二种解释。地质学家经过对湖畔地质、地貌特征的周密研究,又分析了湖底打出来的岩心样品以后

发现:原来,沿紫金山北坡经富贵山、九华山、北极阁诸山的北麓,曾有一条发生在几千万年甚至一亿多年以前的古老而较大的断层,而位于玄武湖以北的小红山南麓,也有一条呈东西向延展的较小断层,就好像在南京城北的大地上砍过两刀,两刀之间的中生代沉积地层曾发生过地堑式的整体下陷,再加之“刀痕”所经之处,岩石较为软弱,极易风化,在经历了千百万年的长期风化侵蚀以后,渐渐被溶蚀成

